智浪教育---普惠英才文库

分式及其基本性质

【教材研学】
 一、分式的定义

 针对分式的定义可以提出多种类型的问题。比如：如何区分整式与分式；分式何时有意义、无意义；分式取值情况等。其中分式的取值情况又包括：①分式值为0的条件；②分式的值何时为正；③分式的值何时为负等．

    解题要领是：

	分式有意义
	分母不等于0

	分式无意义
	分母等于0

	分式值为0
	分子等于0，分母不等于0

	分式值为正
	分子、分母同号

	分式值为负
	分子、分母异号


二、分式的基本性质及其应用

 1．分式的基本性质

（1）分式的基本性质由六部分组成：

①分式的分子与分母；②都乘以(或除以)；③同一个；④不等于0的；⑤整式；⑥分式的值不变．
（2）类比思想是学习本章的重要思想方法．学习分式的基本性质可与分数的基本性质类比进行，可以按照下面的顺口溜记：

  分数分式不相同，分数上下数值型；分式分母含字母，分数分式要分清；分式上下同除乘，除乘整式要非零；分式之值不改变，分式分母不为零．

    2．分式基本性质的应用

    分式的基本性质是分式变形的重要依据．主要用于以下几个方面：

   （1）将分子、分母中各项的系数化为整数；

   （2）改变分式的分子、分母中部分项的符号(比如：改变分式的首项系数的符号，改变分式的最高次项的符号等)；

   （3）符号化简：分式的分子、分母与分式本身的符号，任意改变其中的两个，分式的值不变；

（4）约分：根据分式的基本性质，把一个分式的分子和分母的公因式约去．

    老师：约分是化简分式的一种手段，怎样进行分式的约分?

    小刚：有些分式的分子与分母都是单项式，而有些分式的分子与分母中出现了多项式，约分时步骤应有所不同．

    小明：分子与分母都是单项式时，分子与分母的系数约去最大公约数，字母则约去分子与分母中相同字母的最低次幂．

    小勇：若分子与分母中有多项式，不方便直接约分，这时先将多项式分解因式，转化为乘积的形式，再约分．

  老师：约分后，分式的分子与分母应没有公因式，化成最简形式．

 三、探究活动

    问题：分式何时不能约分?

    探究：学习了分式及其基本性质以后，

感受到分式的约分为我们带来了很大的方便，但分式并不是在什么情况下都能约分，下面从以下几个方面来探究：

1．判断分式概念时不能约分。比如：判断
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。根据x一1是整式，因而判断
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也是整式是错误的．因为判断一个代数式是否是分式，应根据分式的定义，分母中有没有字母是判断分式的关键，本题所给的式子分母中有字母，直接判断为分式·

2．确定分式有、无意义及值为零的条件时不能约分.比如：x为何值时，


有意义?

有些同学按下面的解法错解成：
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，由分母x—l≠0，得x≠1，即当x≠1时，
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有意义。

事实上，由于约分使分式分母中的取值范围扩大，由原来的x≠O且x≠1扩大为x≠1.

3．判断两个分式是否相等时不能约分．比如：判断
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是否相等。若按下面的方法约分后再判断是不对的：
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  ∴与
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事实上，这两个分式的字母取值范围不同，一定是不同的分式．

  结论：一般的说，分式的分子与分母约去的如果是一个具体的数，在很多情况下可以约分，如果分子、分母约去的是一个含有字母的整式，有些问题可以约分，有些则不能．

【点石成金】
例1、若分式


的值为0，必须分子为0，即x2－x＝0，解得，x＝0，x＝1。

但当x=1时，分母
[image: image13.wmf]x

一1=0，所以x≠1；

    当x=0时，分母
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一1=0－1≠0，

    因此使分式的值为0的x的值是0．

 答案:0

 名师点金：要使一个分式的值为0，需满足两个条件：

（1）分子为0；（2）分母不为0．这两个条件同时成立．这类题有两种解法：（1）


解这个不等式；（2）先求分子=0的x值，再代入分母中验证．

例2  （1）当x_________时，分式
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的值为正；

      （2）当x________时，分式


的值为负；

      （3）当x_________时，分式
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的值为一1．

     分析：在（1）、（2）两个问题中，可根据有理数相除的符号法则“同号得正，异号得负”解决；（3）分式值为一1，说明分式的分子、分母互为相反数．

     解：（1）∵6与2x－4同号，

     ∴2x一4>0．∴x>2．

    （2）5x2+4>0，

     ∴x—l<0．∴x<1．

    （3）由题意得：x一1＝一（3x一2），

      x＝
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    名师点金：分式
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的值为正，要求a,b 同号；分式
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的值为负，要求a，b异号；分式
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=l要求a=b≠0；分式
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例3、不改变分式的值，使分式的分子、分母都不含有负号：

（1）
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 分析：因为这两个分式的分子、分母都有负号，可以分子、分母同乘以一l；此外由于分式（两式相除）中也适用有理数相除的符号法则“同号得正，异号得负”，因而也可以利用符号法则化简符号．

 解：（1）[image: image27.wmf]st
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；（2）一
    名师点金：分式符号变化规律可以简记为：“分子分母双其反，分式符号不会变；若是其中之一变，分式符号定取反．”

    例4：约分：


．

   分析： 分式中的（m一3）与3一m互为相反数，即m一3=一（3一m），所以约分后要改变符号．

     解：



    名师点金：在进行分式的约分时，要注意约分前后符号的变化，约分时也可先确定分式的符号．

 例5、下列分式从左到右的变形是否正确?

（1）
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 解析： （1）从左到右的变形是分子、分母同乘以x，因为x有可能是0．因此变形错误；（2）是将（1）的变形倒过来，从左到右分子、分母同除以x，可
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是已知分式,即x2－3x≠0。因而x≠0，符合分式的基本性质，是正确的。
 答案（1）错误；（2）正确．

名师点金：利用分式的性质对分式进行变形时，如果分子、分母同乘(或除以)的整式含有字母．那么这个整式可能是0，因此用性质时应加以注意．

例6、若分式
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的值为整数。求整数a的值．如果求正整数a，应如何求解?

分析： 由于
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，当分式的值为整数时，分母应是分子的约数．

解： 因为
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3

1

3

3

2

+

=

-

-

a

a

a

，所以a+1是3的约数a＋1=l或一1或3或一3，

解得，a=0或一2或2或一4．并且对于a的这四个值原分式
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总有意义(分母不等于0)，若a是正整数，a=2．

名师点金：一个分式的值为整数时，分母是分子的约数．

 例7、写出三个最简分式，使它们的分母都是6x2y。
     这类题不仅考查了分式的基本性质，最简分式、约分等方面的知识，而且考查了学生的逆向思维，是近年来中考题中，颇受青睐的一种题型。

解：
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名师点金：这类题答案较多，写出的答案只要符合条件：（1）最简分式；（2）分母都是6x2y即可。

【基础练习】
1．判断下列有理式中哪些是整式，哪些是分式?
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2．认真分析下表：

	
	时间（小时）
	路程（千米）

	提速前
	2
	s

	提速后
	m
	n＋p


（1）用含有字母的式子，表示列车提速前后的速度；

（2）上面所得到的两个式子有什么共同点?又有什么不同点?

（3）这两个式子哪个是整式?哪个是分式?

3．梯形的面积为s，上底是a，下底是b，则高可表示为________；当s=10，a=2，b=3时，它的高是________。

4．x取何值时，分式[image: image45.wmf]5
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有意义?

5．“x取何值时，分式
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的值为0”。学习了分式后，小明采取了下面的做法：

解：∵分式[image: image47.wmf]1
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=0，∴x2一1=0 ∴x＝1或x＝－1。

请你分析一下，有错误吗?

6．利用分式的基本性质，可将分式在值不变的情况下进行变形．请你根据分式的基本性质填空：

（1）
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7．将下列分式约分：

（1）
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答案：
1．整式式有
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  本题主要是考查分式的定义，分母中有字母是判断分式的关键，注意：π是数不是字母．

2．（1）提速前：
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千米／小时；提速后：
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  （2）共同点：都是形如
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（3）
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 3．
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 4．当x+5≠0，即x≠一5时，分式[image: image66.wmf]5
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有意义。

    判断一个分式是否有意义，看其分母是否为零
 5．判断一个分式的值为0，不仅要求分子为0．而且还要求分母不为0．小明在做题时，只考虑了分子为0，没有考虑分母不为0，所以是错误的．

6．（1） 2b  根据分式基本性质分子、分母同除以a。

   （2）a－b 根据分式基本性质分子、分母同除以（a＋b）。

   （3）2nx  根据分式基本性质分子、分母同乘以n；且n≠0。

7．（1）
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